



# 努力建设人与自然和谐共生的现代化

## ——论深入学习宣传贯彻党的二十大精神

甘肃日报评论员

尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。党的二十大报告强调，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。全省上下要深入学习贯彻党的二十大精神，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，奋力谱写美丽中国的甘肃篇章。

生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强生态文明建设，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略，形成了习近平生态文明思想，为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。十年来，坚持

绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，我国生态文明制度体系更加健全，污染防治攻坚战向纵深推进，绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，中华大地天更蓝、山更绿、水更清。

甘肃地处黄土高原、青藏高原、内蒙古高原三大高原的交会处，是黄河、长江上游及河西走廊内陆河的重要水源涵养区，在全国生态安全格局中具有举足轻重的地位和作用。千方百计保护好生态环境，是甘肃对中华民族永续发展的最大贡献。党的十八大以来，习近平总书记非常关心甘肃生态文明建设，多次对祁连山生态保护作出重要批示，多次面对面嘱咐我们要加强生态环境保护、努力构筑国家西部生态安全

屏障。牢记习近平总书记殷切嘱托，我省把生态文明建设作为重大政治任务和历史责任，以壮士断腕的决心和毅力，擦亮生态底色，保护绿水青山，推动绿色发展，全省生态环境实现整体好转，美丽甘肃建设取得重要进展，人民群众对生态环境的满意度有了大幅提高。

守住绿水青山，方能赢得未来。全面建设社会主义现代化国家，必须以人与自然和谐共生为基本前提。当前，我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战，生态环境稳中向好的基础还不稳固，从量变到质变的拐点还没有到来。而且，生态环境修复和改善，是一个需要付出长期艰苦努力的历史过程，不可能一蹴而就，必须坚持不懈、奋发有为。党的二十大报告强调，“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生

态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。”这是推进美丽中国建设的前进方向，只有始终保持加强生态文明建设的战略定力，着力推动经济社会发展全面绿色转型，才能加快形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

人不负青山，青山定不负人。生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。全省上下要深入践行习近平生态文明思想，一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效，坚定不移走好生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。要加快发展方式绿色转型，实施全面节约战略，发展绿色低碳产业，倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活

方式。要深入推进污染防治，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，提升环境基础设施建设水平，推进城乡人居环境整治。要提升生态系统多样性、稳定性、持续性，以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护区等为重点，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程。要积极推进碳达峰碳中和，立足我省能源资源禀赋，加快构建清洁低碳能源体系，加快传统能源绿色高效发展，着力建设全国重要的能源供应基地。

生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，让我们笃行不怠、奋勇前行，持续厚植绿色根基，不断释放绿色潜能，让绿色始终成为高质量发展的鲜明底色，努力把陇原大地建设成为人与自然和谐共生的美好家园。

### 二十大代表在基层

## 脱亚莉：用心用情 当好人民群众“健康卫士”

11月4日下午，庆阳市人民医院医护人员早早来到会议室，等待党的二十大代表脱亚莉作党的二十大精神宣讲。

脱亚莉是庆阳市第一批援助湖北医疗队队长，2020年9月被党中央、国务院授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号，2021年9月荣获第48届南丁格尔奖，成为我省第三位获此殊荣的护理工作者。今年，脱亚莉发起成立庆阳市南丁格尔志愿服务队，积极投身志愿服务和公益事业。

“在庄严的人民大会堂现场聆听党的二十大精神，是我人生经历中最激动、最难忘、最受教育的一次党课。”党的二十大召开期间，脱亚莉认真学习党的二十大精神，积极建言献策。

大会闭幕后，脱亚莉回到庆阳，反复研学，深刻领会党的二十大精神，并撰写心得，扎实做好宣讲各项准备。

“党的二十大报告提出，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。”脱亚莉在当天的宣讲中说，“这让我更加真切地感受到中国共产党鲜明的人民立场、坚定的为民决心、有力的惠民举措，让我备受鼓舞、信心满满。”

宣讲会上，脱亚莉结合工作实际，分享了党的二十大精神学习感悟，深入浅出地阐释了党的二十大精神重大意义、丰富内涵和精神实质。

脱亚莉的宣讲让庆阳市人民医院医护人员倍感振奋，大家表示，将以更强烈的责任感和使命感，踔厉奋发、笃行不怠，努力把党的二十大精神融入工作中、落实到行动上，为群众提供更贴心、高效、优质的医疗服务，助推健康庆阳、健康甘肃建设不断取得新成效。

脱亚莉表示，将带头当好党的二十大精神的落实者、践行者，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者精神，用心用情当好人民群众的“健康卫士”。

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏 通讯员 路世玲

## “秦安彩陶”亮相 第五届中国国际进口博览会



展览现场。

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者王兰芳)11月5日，第五届中国国际进口博览会在上海开幕。本届进博会上，天水市秦安县市级乡土人才康晓龙携8件具有代表性陶艺展品在甘肃省文化和旅游厅组织搭建的人文交流——“中国旅游”甘肃展区精彩亮相，独具特色的彩陶制品彰显天水深厚的历史文化魅力，吸引了众多参观者驻足欣赏。

11月7日，康晓龙接受记者微信采访时说，本届进博会上，他的彩陶参展作品共8件，分别是人头瓶(复制品)、大地湾礼品三件套、咖啡杯、茶叶罐、巨齿网格纹彩陶壶、人面双耳罐、锯齿宽带纹大口双耳罐以及



陶艺展品。

锤弧纹高低双耳罐。

康晓龙说，作为一名非遗传承人和乡土人才，将以本届进博会为契机，以“培养传承艺人、带动文旅快速发展”为己任，着力把秦安大地湾文化、彩陶文化挖掘好、传承好、

保护好、运用好，让更多的人了解彩陶制作这门传统手艺，了解陶器中蕴含的悠久历史和灿烂文化价值，让属于大西北的艺术结晶和传统非遗文化，能够发扬光大，继而走向世界。